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Les objectifs
Cerner la perception et les connaissances acquises du public en matière d’alimentation et plus spécifiquement 
d’alimentation durable ;
Cerner les comportements du public en matière d’alimentation durable y compris la production alimentaire ;
Cerner les différences entre les différents groupes-cibles en matière de perceptions et de comportements.

La méthodologie
•Population de référence :

- Participants âgés de 16 à 75 ans
- Domiciliés en Région de Bruxelles-Capitale

• Echantillon :
•Taille: n=663, soit une marge d’erreur indicative de 3,8%
•Stratifié par zone géographique - 19 communes
•Représentatif au regard des critères suivants : Communes - Sexe - Classe d’âge

•Récolte des données du 17 février 2016  au 9 mars 2016 (3 semaines)
•Mode opératoire : 477 Enquêtes réalisées en face-à-face et 186 Enquêtes téléphoniques (par 17 enquêteurs au total)

Le dispositif de l’enquête
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•Mode opératoire : bilan chiffré

•477 Enquêtes réalisées en face-à-face

•186 Enquêtes par voie téléphonique

Le dispositif de l’enquête

Refus
Absent     
N° erroné    
Hors quota      

456
654
449
114

Nombre de tentatives de contact       
Proportion de réussite par contact      
Total des contacts effectifs        
Proportion de réussite par contact effectif      

2355
8%
779
24%

Nombre d'enquêtes terrain distribuées 480
Nombre d'enquêtes terrain abandonnées 3
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Présentation de l’échantillon

Représentativité géographique
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27. Quel est votre code postal (celui du lieu où vous vivez le plus) ?

Taux de réponse : 100,0%

Nb % cit. Pop.

Bruxelles 98 14,8% 15,1%

Schaerbeek 74 11,2% 11,1%

Etterbeek 31 4,7% 4,3%

Ixelles 62 9,4% 8,0%

Saint-Gilles 36 5,4% 4,6%

Anderlecht 65 9,8% 9,5%

Molenbeek-Saint-Jean 34 5,1% 7,6%

Koekelberg 10 1,5% 1,8%

Berchem-Sainte-Agathe 11 1,7% 2,0%

14,8%
15,1%

11,2%
11,1%

4,7%
4,3%

9,4%
8,0%

5,4%
4,6%

9,8%
9,5%

5,1%
7,6%

1,5%
1,8%

1,7%
2,0%
2 0%

Ganshoren 13 2,0% 2,0%

Jette 34 5,1% 4,2%

Evere 22 3,3% 3,2%

Woluwe-Saint-Pierre 22 3,3% 3,4%

Auderghem 18 2,7% 2,8%

Watermael-Boitsfort 11 1,7% 2,1%

Uccle 40 6,0% 6,9%

Forest 31 4,7% 4,7%

Woluwe-Saint-Lambert 33 5,0% 4,7%

Saint-Josse-ten-Noode 18 2,7% 2,4%

Total 663 100,0% 100,0%

2,0%
2,0%

5,1%
4,2%

3,3%
3,2%

3,3%
3,4%

2,7%
2,8%

1,7%
2,1%

6,0%
6,9%

4,7%
4,7%

5,0%
4,7%

2,7%
2,4%



Présentation de l’échantillon

Représentativité selon les classes d’âges

Représentativité selon le sexe
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26. Quel âge avez-vous ?

Taux de réponse : 100,0%
Moyenne = 42,71 Ecart-type = 16,38

Nb % cit. Pop.

Moins de 25 107 16,1% 14,8%

De 25 à 34 140 21,1% 23,7%

De 35 à 44 123 18,6% 21,3%

De 45 à 54 115 17,3% 17,4%

De 55 à 64 93 14,0% 13,2%

De 65 à 74 76 11,5% 9,6%

75 et plus 9 1,4% 0,0%

Total 663 100,0% 100,0%

16,1%
14,8%

21,1%
23,7%

18,6%
21,3%

17,3%
17,4%

14,0%
13,2%

11,5%
9,6%

1,4%
0,0%



Présentation de l’échantillon

Niveau d’études
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Observations et tendances: Les
Bruxellois les plus enclins à
participer aux enquêtes sur la
thématique environnementale
sont souvent diplômés



Présentation de l’échantillon

Statuts 
socioprofessionnels
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29. Quel est votre statut socio-professionnel ?

Taux de réponse : 100,0%

Nb % cit.

Indépendant, artisan 67 10,1%

Employé 174 26,2%

Ouvrier 45 6,8%

Fonctionnaire, enseignant 24 3,6%

Autre statut actif 4 0,6%

Etudiant 91 13,7%

Demandeur d'emploi 66 10,0%

(Pré) retraité 106 16,0%

Autre statut inactif 86 13,0%

Total 663 100,0%

10,1%

26,2%

6,8%

3,6%

0,6%

13,7%

10,0%

16,0%

13,0%



Présentation de l’échantillon

Langues parlées 
quotidiennement
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Autres Langues
Nb % cit.

Espagnol 20 16,9%
Italien 16 13,6%
Portugais 14 11,9%
Lingala 10 8,5%
Allemand 11 9,1%
Roumain 6 5,1%
Russe 4 3,4%
Persan 3 2,5%
Albanais 2 1,7%
Grec 2 1,7%
Italien, espagnol 2 1,7%
Kinyarwanda 2 1,7%
Peulh 2 1,7%
Portugais 2 1,7%
Araméen 1 0,8%
Arménien 1 0,8%
Banganthei 1 0,8%

Bosniaque 1 0,8%
Cular 1 0,8%
Côte d'ivoire 1 0,8%
Dialla 1 0,8%
Doula 1 0,8%
Espagnol, Persan 1 0,8%
Hongrois 1 0,8%
Indien 1 0,8%
Italien, anglais 1 0,8%
Nigérien 1 0,8%
Poular 1 0,8%
Roumain, russe 1 0,8%
Russe, polonais 1 0,8%
Rwandais 1 0,8%
Somalien 1 0,8%
Suédois 1 0,8%
Tchèque 1 0,8%
Wallon 1 0,8%
Wolof 1 0,8%
Total 118 100,0%

30. Quelle(s) langue(s) parlez-vous quotidiennement, c'est-à-dire dans
votre vie de tous les jours ?

Taux de réponse : 100,0%
Somme des pourcentages différente de 100 du fait des réponses
multiples et des suppressions.

Nb % obs.

Français 653 98,5%

Néerlandais 158 23,8%

Anglais 129 19,5%

Autre langue 118 17,8%

Arabe 72 10,9%

Turc 11 1,7%

Total 663

98,5%

23,8%

19,5%

17,8%

10,9%

1,7%



Présentation de l’échantillon

Profil et 
composition des 
ménages
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31. Quelle est la situation familiale actuelle de votre ménage?

Taux de réponse : 98,3%

Nb % cit.

Vit seul(e) sans enfant 206 31,6%

Vit seul(e) avec enfant(s) 57 8,7%

Vit en couple sans enfant 116 17,8%

Vit en couple avec enfant(s) 164 25,2%

Vit encore chez les parents 72 11,0%

Autre 37 5,7%

Total 652 100,0%

31,6%

8,7%

17,8%

25,2%

11,0%

5,7%



Présentation de l’échantillon

Profil et 
composition des 
ménages

ALIMENTATION DURABLE - SONECOM POUR BRUXELLES ENVIRONNEMENT – RAPPORT 2016

32. De combien de personnes se compose votre ménage?

Taux de réponse : 99,8%
Moyenne = 2,70 Ecart-type = 2,92
Médiane = 2,00

Nb % cit.

1 210 31,7%

2 170 25,7%

3 95 14,4%

4 104 15,7%

5 51 7,7%

6 et plus 32 4,8%

Total 662 100,0%

31,7%

25,7%

14,4%

15,7%

7,7%

4,8%



Présentation de l’échantillon

Logement
Types et statuts
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Présentation de l’échantillon

Niveau déclaré de 
sensibilité à 
l’environnement
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 Dispositions actuelles à adopter des comportements durables
 Etat des connaissances concernant la Good Food
 Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 
 Pratiques des enfants au moment du lunch à l’école
 Perceptions sur l’importance d’une alimentation durable
 Etat actuel de l’autoproduction à Bruxelles

Plan des résultats
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Dispositions à adopter des comportements durables
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« C'est la fin de 
journée, vous 
rentrez chez 
vous pressé(e) 
mais vous vous 
arrêtez au 
magasin pour 
acheter 
notamment 
des pommes. Il 
y a beaucoup 
de choix… »

Top 3

La qualité

Le prix

L’esthétique

4e position:

Notion « fourre-tout »    
difficilement interprétable

Aspect 
économique, 
Condition d’une 
alimentation durable. 
Les bruxellois pensent à 
leur portefeuille avant 
tout. 

Aspect esthétique
Disposition 
contraignante. Les 
bruxellois sont influencés 
par l’esthétique des 
produits qu’ils achètent



Dispositions à adopter des comportements durables
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Le goût 17 14,7%
La variété 13 11,2%
La marque 11 9,5%
Ne mange pas de pommes 10 8,6%
La couleur 8 6,9%
La maturité 3 2,6%
Celles de la ferme 2 1,7%
De la marque 2 1,7%
Du magasin 2 1,7%
En vrac 2 1,7%
La couleur, la marque 2 1,7%
Ne mange pas de fruits 2 1,7%
Au touché 1 0,9%
Aucun 1 0,9%
Boscop uniquement 1 0,9%
Ce qu'aiment les enfants 1 0,9%
Celle qu'elle aime 1 0,9%
Celles qu'on aime pink lady 1 0,9%
Circuit court 1 0,9%
Que Gala et Granny 1 0,9%
En fonction de ce qu'elle aime 1 0,9%
En fonction de ses habitudes 1 0,9%
Fait maison 1 0,9%
Habitude 1 0,9%
J'achète du jus de pomme 1 0,9%
Je n'en mange jamais 1 0,9%
La couleur 1 0,9%
La couleur et le brillant 1 0,9%
La marque et la texture 1 0,9%

Q1 - Autres critères
La nature des pommes 1 0,9%
La santé 1 0,9%
La santé de la pomme 1 0,9%
La teneur en protéines 1 0,9%
Le besoin 1 0,9%
Le calibre 1 0,9%
Le goût, l'odeur 1 0,9%
Le goût, la marque 1 0,9%
Le nom de la pomme 1 0,9%
Le poids 1 0,9%
Local 1 0,9%
Pas de produits chimiques 1 0,9%
N'achète jamais de pommes 1 0,9%
N'achète pas 1 0,9%
Par habitude 1 0,9%
Pas d'importance  1 0,9%
Habitudes 1 0,9%
Pas de plastique 1 0,9%
Petites pommes 1 0,9%
Pommes vertes 1 0,9%
Réfléchis à sa valeur 1 0,9%
Rien du tout 1 0,9%
Selon mes besoins 1 0,9%
Type de culture 1 0,9%
Type de produit 1 0,9%

Total 116 100,0%



Dispositions à adopter des comportements durables
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Centre : Bruxelles

Ouest : Anderlecht

Nord-Ouest : Molenbeek, Koekelberg, Berchem-Sainte-Agathe, Ganshoren, Jette

Nord-Est : Evere, Schaerbeek, Saint-Josse

Sud-Est : Etterbeek, Auderghem, Watermael-Boitsfort, Woluwé Saint-Lambert, Woluwé Saint-Pierre

Sud : Saint-Gilles, Uccle, Forest, Ixelles.

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de d’étude et la zone géographique

Croisements selon la 
zone géographique

TS Relation très significative

*

* Seuls les croisements dont la relation est très significative (TS) sont présentés et commentés 

Les habitants des communes du Sud-Est sont
proportionnellement plus nombreux à ne pas
considérer le prix comme critère d’achat. Au
contraire des habitants de Bruxelles-ville qui sont
proportionnellement plus nombreux à l’évoquer.



Dispositions à adopter de nouveaux comportements
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2. Comment allez-vous réagir ?

Taux de réponse : 99,4%

Nb % cit.

Vous vous dites que c'est toujours bien de manger une salade et
vous allez acheter celle-ci et les tomates et vous le referez à
chacune de vos envies

256 38,8%

Vous vous dites que c'est toujours bien de manger une salade et
vous allez acheter celle-ci et les tomates aujourd'hui
spécialement

227 34,4%

Vous vous refreinez et pensez que ce n'est pas la saison et vous
rabattez sur autre chose

148 22,5%

Autres 28 4,2%

Total 659 100,0%

38,8%

34,4%

22,5%

4,2%

« Malgré que 
ce soit l'hiver, 
vous avez une 
envie folle de 
manger une 
salade avec 
des tomates… »

Un peu plus d’1
bruxellois sur 5
adapte son 
alimentation selon 
les saisons
Les autres se laissent 
davantage guider 
par leur envie, sans 
se soucier des 
saisons

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique – Pas de relation significative



Dispositions à adopter de nouveaux comportements
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« C'est une 
semaine 
comme une 
autre et vous 
vous apprêtez 
à manger un 
steak … » 

Un peu plus d’1 bruxellois sur 
10 ne mange jamais de 
viande.
Les besoins journaliers en 
viande 
(viande/volaille/poisson) ou 
substitut  (tofu/ 
quorn/seitan) sont estimés à 
100-120gr.

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de d’études et la zone géographique – Pas de relation significative



Etat des connaissances concernant la Good Food
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4. Pour vous, qu’est-ce que la Good Food en Région de Bruxelles Capitale?  

22,5 % des 
Bruxellois ne 
savent pas de 
quoi il s’agit

12,8 % des 
Bruxellois 

traduisent le 
terme

Plus d’1 
Bruxellois 

sur 3 ne 
saisit pas le 

concept 

BIO QUALITÉ SAISON

Bon LocalSain

Equilibré Resto« Sans » Goût

Good Food, c’est …Les autres 
parviennent à 
approcher le 

concept avec 
des notions  

parfois 
essentielles 

dans la 
définition de 

la Good 
Food, parfois 

moins mais 
toujours dans 

le thème. 



Etat des connaissances concernant la Good Food
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4. Pour vous, qu’est-ce que la Good Food en Région de Bruxelles Capitale?  

BIO

QUALITÉ

SAISON

Lorsqu’on leur demande ce qu’est la Good Food,
Les Bruxellois évoquent principalement les produits
issus de l’agriculture biologique et les produits de
saison.

Ils parlent également souvent de nourriture de
qualité.

C’est donc autour de ces 3 notions que s’articule
la Good Food selon les Bruxellois



Etat des connaissances concernant la Good Food
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4. Pour vous, qu’est-ce que la Good Food en Région de Bruxelles Capitale?  

Bon

Local

Sain

Dans un second temps, les Bruxellois définissent la Good
Food avec des notions moins précises que
précédemment mais néanmoins essentielles: La Good
food c’est ce qui est bon et sain : bon pour la santé, ce
qui a bon gout,… ce qui est bon pour eux, pour
l’Homme. On retrouve également le critère de nourriture
saine, du « manger sainement ».

Les bruxellois parlent de temps à autre de l’origine de la
nourriture, la Good food comme une nourriture locale.



Etat des connaissances concernant la Good Food
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4. Pour vous, qu’est-ce que la Good Food en Région de Bruxelles Capitale?  

Equilibré 

Resto

« Sans »

Goût

Après avoir cité des éléments précis de définition ainsi
que d’autre notions fondamentales directement liées
au concept de Good Food, les Bruxellois y associent
également le critère de nourriture équilibrée, de
nourriture « sans » (sans gras, sans sucre, sans pesticides,
etc).

Le gout et le savoir faire sont parfois évoqués. Le
restaurant semble être le garant d’une nourriture
savoureuse.



Etat des connaissances sur le coût d’une alimentation durable
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5. A votre avis, manger " durable " (frais, local, de saison, avec moins de viande, plus de
légumes, des produits bio ou de qualité différenciée comme de terroir…)  est-il plus coûteux
que de consommer de manière classique ?

Taux de réponse : 97,7%

Nb % cit.

Oui, c'est plus cher 420 68,5%

Non, le coût est comparable 164 26,8%

Non, c'est même moins cher 29 4,7%

Total 613 100,0%

68,5%

26,8%

4,7% Un peu plus de 2 bruxellois sur 3 pensent 
que le cout d’une alimentation durable 
est plus élevé que le cout de 
l’alimentation « classique »
Moins d’un tiers  seulement pensent que le 
cout est comparable voire moindre.

Rappel : Plus d’1/4 des bruxellois déclarent prêter 
attention en premier lieu au prix des produits qu’ils 
achètent  condition à l’alimentation durable 
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Etat des connaissances sur le coût d’une alimentation durable

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de d’études et la zone géographique

Croisements selon le 
niveau d’études

TS Relation très significative

Les bruxellois n’ayant aucun diplôme sont
proportionnellement plus nombreux à n’avoir
aucune idée du coût de l’alimentation durable
en comparaison avec le coût de l’alimentation
« classique »



Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 
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6. Je vais vous lire une série de propositions concernant votre alimentation.
Dites-moi pour chacune d'entre elles si vous le faites déjà, si vous avez l'intention de le faire dorénavant
de manière régulière ou occasionnelle ou si vous ne souhaitez pas le faire.

p = 0,0% ; chi2 = 2 042,03 ; ddl = 30 (TS)

1.Vous le
faites déjà
2.Vous avez
l'intention de
le faire de
manière
régulière
3.Vous avez
l'intention de
le faire de
manière
occasionnelle
4.Vous ne
souhaitez pas
le faire

0% 20% 40% 60% 80% 100%

35,6% 16,2% 13,8% 34,5%

77,3% 17,5%

76,2% 18,0%

54,4% 14,2% 8,4% 23,0%

11,5% 8,6% 14,2% 65,6%

48,4% 17,4% 13,6% 20,6%

55,7% 13,8% 8,0% 22,5%

52,9% 15,3% 16,7% 15,2%

73,7% 16,0% 7,6%

47,9% 19,7% 15,9% 16,5%

87,3%a. Acheter des produits belges 100,0%

b. Acheter des produits bruxellois 100,0%

c. Acheter des produits de saison en Belgique 100,0%

d. Acheter des produits bio 100,0%

e. Réduire les portions de viande que vous consommez 100,0%

f. Choisir des viandes qui seraient moins impactantes pour l'environnement (comme le poulet, …) 100,0%

g. Devenir végétarien 100,0%

h. Manger de moins grandes quantités d'aliments 100,0%

i. Acheter plus de fruits et légumes 100,0%

j. Cuisiner soi-même plutôt que d'acheter des plats préparés 100,0%

k. Davantage cuisiner des produits que vous pourriez acheter plus facilement préparé 100,0%

Consommation alimentaire



Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 
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Acheter des produits belges

Acheter des produits de 
saison en Belgique

Acheter plus de fruits et de 
légumes

Cuisiner soi-même plutôt que 
d‘acheter des plats préparés

Acheter des produits bruxellois

Acheter des produits bio

Choisir des viandes qui seraient 
moins « impactantes » pour 
l’environnement

Manger de moins grandes 
quantités d’aliments

Devenir végétarien

Davantage cuisiner des produits que 
vous pourriez acheter plus 
facilement préparé

Plus de 
70% de 

Bruxellois 
le font 
déjà!

Mesures très peu envisagées et très peu 
envisageables

Seuls 50% 
des 

Bruxellois 
le font
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Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique

Parmi les actions globalement 
moins acquises (- de 50%)

Acheter des produits bruxellois

Acheter des produits bio

Choisir des viandes qui seraient 
moins « impactantes » pour 
l’environnement

Manger de moins grandes 
quantités d’aliments

Croisements selon 
le sexe

Croisements selon 
les classes d’âge

Croisements selon 
le niveau d’études

Croisements selon la 
zone géographique

TS

TSTSTSTS

TS TS

TSTS
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Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 

Les habitants des communes du Nord sont proportionnellement plus nombreux à ne pas souhaiter 
acheter des produits bruxellois. Au contraire des habitant du Sud Est. Les habitants de l’Ouest sont 
proportionnellement plus nombreux à le faire déjà.

Acheter des produits 
bruxellois

Acheter des produits bio

Choisir des viandes qui 
seraient moins 
« impactantes » pour 
l’environnement

Manger de moins grandes 
quantités d’aliments

Les femmes sont plus nombreuses à acheter des produits bio. Les hommes marquent davantage leur
intention de le faire. Les plus jeunes ( - de 26 ans) sont également moins nombreux que les autres à
acheter bio. Ils sont par contre plus nombreux à avoir l’intention de le faire. Les bruxellois ayant un
diplôme supérieur de type long sont plus nombreux à acheter déjà bio au contraire de ceux n’ayant
aucun diplôme. Ces derniers sont les plus nombreux à déclarer ne pas vouloir acheter bio. Enfin, les
habitants des communes du Sud sont plus nombreux à le faire déjà et les habitants du Nord-Ouest à
ne pas souhaiter acheter bio.

Les plus âgés (+ de 65 ans) sont proportionnellement plus nombreux à choisir déjà des viandes moins 
impactantes lorsqu’ils font leurs courses. Les habitants des communes du Sud-Est évoquent plus 
volontiers leur intention de le faire régulièrement. Au contraire des habitants de l’Ouest de la région 
qui sont proportionnellement plus nombreux à ne pas souhaiter le faire.

Les femmes sont plus nombreuses à manger de moins grandes quantités d’aliments. Les hommes
marquent davantage leur refus de faire ce type d’effort. Les habitants des communes du Sud-Est
évoquent plus volontiers leur intention de le faire régulièrement. Les habitants de l’Ouest de la région
sont plus nombreux à ne pas souhaiter le faire.
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Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique

Parmi les actions très peu 
envisagées et très peu 
envisageables

Devenir végétarien

Davantage cuisiner des produits 
que vous pourriez acheter plus 
facilement préparé

Croisements selon 
le sexe

Croisements selon 
les classes d’âge

Croisements selon 
le niveau d’études

Croisements selon la 
zone géographique

TSTS
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Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique

Parmi les actions très peu 
envisagées et très peu 
envisageables

Davantage cuisiner des produits 
que vous pourriez acheter plus 
facilement préparé

Les plus âgés (+ de 65 ans) sont proportionnellement plus nombreux à ne pas souhaiter
cuisiner ces produits plus facilement achetables préparés. Les habitants des communes
du Sud-Est sont plus nombreux à le faire déjà. Les habitants du Sud et du Nord-Est sont
quant à eux plus nombreux à ne pas souhaiter le faire,
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7. A quelle fréquence consommez-vous les produits suivants :

5 premières propositions

1.Tous les jours

N % cit.

2.Plusieurs fois par
semaine

N % cit.

3.Une fois par
semaine

N % cit.

4.Moins d'une fois
par semaine

N % cit.

5.Jamais

N % cit.

a. De la viande

b. De la charcuterie

c. Du poisson

d. Des œufs

e. Des plats préparés

169 25,5% 344 51,9% 58 8,7% 48 7,2% 44 6,6%

138 20,8% 231 34,8% 101 15,2% 94 14,2% 99 14,9%

78 11,8% 263 39,7% 171 25,8% 120 18,1% 31 4,7%

121 18,3% 279 42,1% 149 22,5% 90 13,6% 24 3,6%

89 13,4% 113 17,0% 75 11,3% 137 20,7% 249 37,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100,0%

13,4% 17,0% 11,3% 20,7% 37,6%

18,3% 42,1% 22,5% 13,6% 3,6%

11,8% 39,7% 25,8% 18,1% 4,7%

20,8% 34,8% 15,2% 14,2% 14,9%

25,5% 51,9% 8,7% 7,2% 6,6%a. De la viande 100,0%

b. De la charcuterie 100,0%

c. Du poisson 100,0%

d. Des œufs 100,0%

e. Des plats préparés 100,0%

Plus de 75% mangent de la viande 
plusieurs fois par semaine

Entre 50% et 60% mangent 
de la charcuterie, le 
poisson et les œufs 
plusieurs fois par semaine

Plus de 30% des Bruxellois 
mangent des plats préparés 
plusieurs fois par semaine
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Plus de 80% mangent du 
fromage/yaourt plusieurs fois par 
semaine

Près de 70% boivent du lait 
plusieurs fois par semaine

Près de la moitié des Bruxellois 
mangent des plats sans viandes 
plusieurs fois par semaine
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Plus de 2 Bruxellois sur 5  
déclarent avoir diminué
leur consommation de 
viande durant l’année 
écoulée

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau d’études et la zone géographique – Pas de relation significative
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9. Mangez-vous ne fut-ce que de temps à autre dans une cantine
collective (bureau, hôpital, maison de repos, université, école…) ?

Taux de réponse : 100,0%

Nb % cit.

Jamais 545 82,2%

Moins d'une fois par semaine 32 4,8%

Une fois par semaine 19 2,9%

Plusieurs fois par semaine 53 8,0%

Tous les jours 14 2,1%

Total 663 100,0%

82,2%

4,8%

2,9%

8,0%

2,1%

Moins de 1 Bruxellois sur 5 côtoie une cantine collective ; ils reconnaissent certains efforts réalisés par ces cantines pour le développement 
d’une alimentation durable.

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de d’études et la zone géographique – Pas de relation significative

Cantine collective
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Gaspillage alimentaire

11. Pour réduire le gaspillage alimentaire à la maison, faites-vous / avez-vous l'intention / pas d'accord de faire

1.Vous le faites déjà
2.Vous avez l'intention
de le faire
3.Vous n'êtes pas
d'accord de le faire

0% 20% 40% 60% 80% 100,0%

43,8% 20,8% 35,4%

55,3% 19,5% 25,2%

57,3% 20,4% 22,2%

66,8% 16,7% 16,4%

67,0% 22,9% 10,2%

69,6% 23,3%

72,2% 20,4%

74,0% 20,9%

76,4% 19,4%

85,2% 11,8%d. Manger les restes le lendemain/les jours suivants, voire les congeler 100,0%

c. Lors des achats, faire attention aux dates limites de consommation 100,0%

f. Avant achat, vérifier le contenu du congélateur, frigo, des placards 100,0%

j. Bien gérer son frigo 100,0%

e. Acheter seulement la quantité nécessaire/ en fonction de ses besoins 100,0%

h. Cuisiner la juste quantité 100,0%

b. Manger des fruits et/ou des légumes avec tâches ou coups, déformés 100,0%

g. Se tenir la plupart du temps à sa liste de courses 100,0%

a. Cuisiner en général toutes les parties comestibles des produits alimentaires 100,0%

i. Demander un rest-o-pack/doggy-bag au restaurant 100,0%

Gestes alternatifs acquis par 
plus de 75% des Bruxellois

Gestes alternatifs les moins ancrés 
dans le quotidien des Bruxellois
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Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique

Parmi les actions les moins 
ancrées dans le quotidien

Se tenir à sa liste de courses

Cuisiner toutes les parties 
comestibles des produits 
alimentaire

Demander un rest-o-pack

Croisements selon 
le sexe

Croisements selon 
les classes d’âge

Croisements selon 
le niveau d’études

Croisements selon la 
zone géographique

TS TS

TS

TS
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Pratiques et niveaux de pénétration de gestes quotidiens alternatifs 

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique

Se tenir à sa liste de courses

Cuisiner toutes les parties 
comestibles des produits 
alimentaires

Demander un rest-o-pack

Les habitants des communes du Nord-Est sont proportionnellement plus nombreux à
marquer leur désaccord par rapport à ce type d’action.

Les habitants des communes du Sud-Est sont proportionnellement plus nombreux à
cuisiner toutes les parties comestibles des produits alimentaires et moins nombreux à
marquer leur désaccord. Au contraire, les habitants de l’Ouest de la région sont plus
nombreux à ne pas être d’accord et de ce fait moins nombreux à le faire.

Les habitants des communes du Nord-Ouest sont proportionnellement plus nombreux à
marquer leur désaccord par rapport à ce type d’action. Les 46-55 ans sont les moins
nombreux à demander actuellement un rest-o-pack.
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Les produits les plus souvent jetés sont le pain, les plats cuisinés et les fruits et 
légumes frais. Plus de 1 Bruxellois sur 10  jette ces produits au minimum une 
fois par semaine. Plus de 4 Bruxellois sur 5 ne jettent jamais ou moins d’une 
fois par semaine les 6 produits proposés. 
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14. Pour les repas scolaire de vos enfants, que faites-vous

Les préparations faites à la maison

1.Jamais

N % cit.

2.Occasion
nellement

N % cit.

3.Régulièrement

N % cit.

Total

N % cit.

b. Vous leur donnez un bon repas préparé
par vos soins

c. Les enfants prennent leurs tartines ou
sandwich maison

36 22,2% 38 23,5% 88 54,3%

30 17,4% 46 26,7% 96 55,8%

162 100,0%

172 100,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

17,4% 26,7% 55,8%

22,2% 23,5% 54,3%b. Vous leur donnez un bon repas préparé par vos soins 100,0%

c. Les enfants prennent leurs tartines ou sandwich maison 100,0%

14. Pour les repas scolaire de vos enfants, que faites-vous

Les prépartions faites à l'extérieur

1.Jamais

N % cit.

2.Occasion
nellement

N % cit.

3.Régulièrement

N % cit.

Total

N % cit.

a. Les enfants vont au repas chaud à la
cantine

d. Les enfants achètent leur sandwich ou
snack

73 44,5% 18 11,0% 73 44,5%

77 50,7% 58 38,2% 17 11,2%

164 100,0%

152 100,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

50,7% 38,2% 11,2%

44,5% 11,0% 44,5%a. Les enfants vont au repas chaud à la cantine 100,0%

d. Les enfants achètent leur sandwich ou snack 100,0%

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau d’études et la zone géographique – Pas de relation significative

Plus de 1 parent bruxellois sur 2 prépare le lunch de ses enfants. L’autre moitié préfère inscrire 
ses enfants au repas chaud ou leur permet d’acheter directement leur repas de midi.
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16. Si oui, cette cantine a-t-elle développé, à votre connaissance, des actions pour offrir aux enfants  une
alimentation ?

Taux de réponse : 97,1%
Somme des pourcentages différente de 100 du fait des réponses multiples et des suppressions.

Nb % obs.

Plus saine et équilibrée 62 60,2%

Avec des fruits et légumes de saison 41 39,8%

NSP 33 32,0%

Plus respectueuse de l'environnement (bio) 27 26,2%

Permettant moins de gaspillage alimentaire 26 25,2%

Avec une alternative végétarienne 12 11,7%

Avec du poisson issu de pêche durable 10 9,7%

Total 103

60,2%

39,8%

32,0%

26,2%

25,2%

11,7%

9,7%

Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau d’études et la zone géographique – Pas de relation significative
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Près de 2 tiers des Bruxellois
estiment que l’origine des
légumes est un critère
important. Globalement plus
de la moitié des bruxellois
déclare que l’origine est un
critère important en soi.
Seule l’origine des plats
préparés semble nettement
moins importante.

Croisements selon 
le niveau d’études

Près de 2 tiers 
des Bruxellois 
estiment que 
les choix 
alimentaires 
ont un impact 
très important 
sur le climat. 
6% ne sait 
pas se 
prononcer.

Les moins diplômés sont proportionnellement
plus nombreux à ne pas savoir se prononcer.
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Plus de 40% des bruxellois ne
disposent pas de l’espace
nécessaire pour produire une
partie de son alimentation.
1 Bruxellois sur 4 n’est pas
intéressé par l’autoproduction.
17% des Bruxellois déclarent le
faire actuellement.
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Croisements selon le sexe, les classes d'âge, le niveau de diplôme et la zone géographique

Croisements selon 
les classes d’âge

Croisements selon 
le niveau d’études

Croisements selon la 
zone géographique

Les plus jeunes (- de
36 ans) sont plus
nombreux que les
autres à déclarer à
être prêts pour
l’autoproduction dans
un avenir proche.

Les plus diplômés
(supérieur de type
long) sont plus
nombreux que les
autres à déclarer déjà
autoproduire.

Les habitats de l’Ouest
de la région sont plus
nombreux que les
autres à ne pas être
intéressé par
l’autoproduction.

Etat actuel de l’autoproduction à Bruxelles
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20. Quels produits produisez-vous ? Plusieurs réponses possibles

Taux de réponse : 99,1%
Somme des pourcentages différente de 100 du fait des réponses
multiples et des suppressions.

Nb % obs.

Des plantes aromatiques 87 74,4%

Des légumes 63 53,8%

Des fruits 34 29,1%

Des œufs (poulailler) 12 10,3%

Des petits animaux 4 3,4%

Des champignons 1 0,9%

Total 117

74,4%

53,8%

29,1%

10,3%

3,4%

0,9%

Plus de 40% des bruxellois déclarant autoproduire ne cultivent en définitive
que des plantes aromatiques. Sur l’ensemble de la population bruxelloise,
les personnes autoproduisant représentent 10,4%.
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20. Quels produits produisez-vous ? Plusieurs réponses possibles

Taux de réponse : 99,1%
Somme des pourcentages différente de 100 du fait des réponses
multiples et des suppressions.

Nb % obs.

Des plantes aromatiques 87 74,4%

Des légumes 63 53,8%

Des fruits 34 29,1%

Des œufs (poulailler) 12 10,3%

Des petits animaux 4 3,4%

Des champignons 1 0,9%

Total 117

74,4%

53,8%

29,1%

10,3%

3,4%

0,9%
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23. Quelle(s) motivation(s) vous pousse à produire vous-même une partie de votre alimentation ?

Taux de réponse : 100,0%
Somme des pourcentages différente de 100 du fait des réponses multiples et des suppressions.

Nb % obs.

Parce que c'est agréable (travailler la terre, se
retrouver dehors sous le soleil…)

75 64,1%

Parce que vous voulez remplacer une partie de vos
achats en produits frais

52 44,4%

Autre 32 27,4%

Parce que c'est bon pour l'environnement et la
biodiversité

20 17,1%

Parce que vous voulez participer à un projet
collectif

6 5,1%

Total 117

64,1%

44,4%

27,4%

17,1%

5,1%

Croisements Q20 selon le type de surface cultivée, la superficie et la motivation – pas de relation significative
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En 2020, 90% des Bruxellois font le lien entre alimentation et climat

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

 85% des Bruxellois font le lien entre
alimentation et climat

Parmi eux, 63% des Bruxellois sont convaincus
de l’impact de l’alimentation sur le climat

 Plus d’un habitant sur 20 ne sait pas si un lien
existe.
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30% de la population identifie correctement le concept "Good Food" 
et ce concept leur donne envie de changer leur comportement alimentaire

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

BIO     FRAIS

SAISON    LOCAL

SAIN

EQUILIBRÉ

ENVIRONNEMENT

VEGETARIEN

SOI-MEME

QUALITE

Notions acquises 

Notions-clés de la
Good food pas
du tout acquises
par les Bruxellois
Notions à promouvoir en priorité
auprès de la population bruxelloise

RESTO

« SANS »

GOÛT

Notions-clés de la Good food peu acquises, à 
promouvoir davantage auprès des Bruxellois
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En 2020, 80% de la population a au moins une fois acheté un produit bruxellois

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

48% des Bruxellois
achètent des aliments
produits dans la Région

 Près d’un habitant sur 6
ne souhaite pas acheter
des produits bruxellois

b. Acheter des produits bruxellois

Taux de réponse : 97,9%

Nb % cit.

1.Vous le faites déjà 311 47,9%

2.Vous avez l'intention de le faire de manière régulière 128 19,7%

3.Vous avez l'intention de le faire de manière occasionnelle 103 15,9%

4.Vous ne souhaitez pas le faire 107 16,5%

Total 649 100,0%

47,9%

19,7%

15,9%

16,5%
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En 2020, réduction de moitié des produits frais acheté hors saison

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

2. Comment allez-vous réagir ?
Ne rien suggérer (réponse spontanée), une seule réponse possible

Taux de réponse : 99,4%

Nb % cit.

Vous vous dites que c'est toujours bien de manger une
salade et vous allez acheter celle-ci et les tomates et vous
le referez à chacune de vos envies

256 38,8%

Vous vous dites que c'est toujours bien de manger une
salade et vous allez acheter celle-ci et les tomates
aujourd'hui spécialement

227 34,4%

Vous vous refreinez et pensez que ce n'est pas la saison et
vous rabattez sur autre chose

148 22,5%

Autres 28 4,2%

Total 659 100,0%

38,8%

34,4%

22,5%

4,2%

 Près de 3 Bruxellois sur 4 achètent des
produits frais hors saison

 Objectif 2020, près de 35% des Bruxellois achètent des
produits frais hors saison
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En 2020, 60% de la population a la perception que manger plus durable n'est pas plus cher

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

5. A votre avis, manger " durable " (frais, local, de saison, avec moins de
viande, plus de légumes, des produits bio ou de qualité différenciée comme
de terroir…)  est-il plus coûteux que de consommer de manière classique ?

Taux de réponse : 97,7%
Des modalités ont été regroupées

Nb % cit.

Oui, c'est plus cher 420 68,5%

Non, le coût est comparable 164 26,8%

Non, c'est même moins cher 29 4,7%

Total 613 100,0% 68,5%

26,8%

4,7%

Plus de 30% des Bruxellois
pensent que l’alimentation
durable n’est pas plus couteuse
l’alimentation classique

 Près d’un habitant sur 3 pense
devoir payer plus pour manger
durable

LF1



Diapositive 51

LF1 Près de deux habitants sur trois pensent
LESCEU Fabrice; 02/09/2016
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En 2020, 60% de la population déclare diminuer sa consommation de viande

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

8. Par rapport à l'année dernière, votre
consommation de viande a…

Taux de réponse : 100,0%

Nb % cit.

A fortement diminué 106 16,0%

A un peu diminué 161 24,3%

Est stable 331 49,9%

A un peu augmenté 38 5,7%

A fortement augmenté 12 1,8%

Ne sait pas 15 2,3%

Total 663 100,0%

16,0%

24,3%

49,9%

5,7%

1,8%

2,3%

40% des Bruxellois déclarent diminuer leur
consommation de viande

La moitié des bruxellois
déclarent avoir une
consommation de viande
stable
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En 2020, 30% de la population déclare manger végétarien au moins une fois par semaine

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

 61% des Bruxellois déclarent manger des
plats sans viande au moins un fois par semaine

« Végétarien » suppose qu’il n’y ait pas non
plus de poisson au menu (compréhension non
vérifiée).
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En 2020, diminution de 40% du gaspillage des ménages

Lecture des résultats à la lumière des objectifs 2020 de Bruxelles Environnement

 entre 35% et 45% des 
Bruxellois   gaspillent 
régulièrement.

 Objectif 2020, près de 3  
Bruxellois sur 4 ne gaspillent plus.
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Présentation de l’indice synthétique « Alimentation durable »

INDICE

Taux de réponse : 100,0%
42 valeurs différentes
Moyenne = 13,37 Ecart-type = 3,56
Médiane = 13,50
Min = 1,50 Max = 23,00

Nb % cit.

Moins de 10,00 99 14,9%

De 10,00 à 16,50 432 65,2%

16,50 et plus 132 19,9%

Total 663 100,0%

14,9%

65,2%

19,9%

 30 points attribués sur 
10 questions-clés

3 Classes/Profils 
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 Les femmes
 Les habitants du Centre
 Supérieur de type long

 Les hommes
 Les plus jeunes (-26 ans)
 Les habitants de l’Ouest
 Secondaire inférieur
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IND * ZON

Moins de 10,00

N % cit.

De 10,00 à 16,50

N % cit.

16,50 et plus

N % cit.

Total

N % cit.

Centre

Nord-Est

Nord-Ouest

Ouest

Sud

Sud-Est

Total

12 12,2% 57 58,2% 29 29,6%

18 15,8% 75 65,8% 21 18,4%

13 12,7% 77 75,5% 12 11,8%

17 26,2% 37 56,9% 11 16,9%

22 13,0% 104 61,5% 43 25,4%

17 14,8% 82 71,3% 16 13,9%

98 100,0%

114 100,0%

102 100,0%

65 100,0%

169 100,0%

115 100,0%

99 14,9% 432 65,2% 132 19,9% 663

p = 0,8% ; chi2 = 23,96 ; ddl = 10 (TS)
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